

nyheder

07-04

Nyt Design

affald danmark har over sommeren fået udviklet et nyt design til Nyhedsbrevet, som I kan se, vingaveæske til repræsentation ved receptioner og gaver i øvrigt og et nyt design til hjemmesiden. Det er samtidig meningen, at hjemmesiden vil blive udvidet med den længe lovede lovdatabase og en platform til diverse arbejdsgrupper

under *affald danmark* eller med *affald danmark*s deltagelse.

Nyhedsbrevet er implementeret med nærværende nummer, vingaveæskerne vil blive anvendt fra ca. 1. september og den nye hjemmeside m.v. vil erstatte den eksisterende i løbet af september./NB

Avisomtale af liberaliseringsprojekt

Ministerens arbejdsgruppe har bl.a. fået udarbejdet 8 forskellige projekter, der nu er ved at være afsluttet og i løbet den kommende tid vil blive offentliggjort på miljøstyrelsens hjemmeside www.mst.dk.

offentliggjort, og at der kort efter Folketingets åbning vil blive afholdt en minisession for udvalget med orientering om arbejdsgruppens arbejde og de 8 rapporter. Rapporten er netop offentliggjort på www.mst.dk.

Et af projekterne handler om fordele og ulemper ved liberalisering af forbrænding og deponi, og det blev genstand for et par artikler i Politiken. Politiken havde øjensynligt fået fat på et tidligere udkast, og det gav anledning til en vis utilfredshed blandt medlemmer af Folketingets Miljø- og Planlægningsudvalg over, at de ikke havde set rapporten.

Ministerens arbejdsgruppe skal fortsat afslutte med anbefalinger i løbet af efteråret inden Miljøministeren tager stilling. Men det åbner alligevel op for en vis politisk debat – allerede nu.

Miljøminister Connie Hedegaard har nu meddelt, at udvalgets medlemmer vil få rapporten, så snart den er

Videnscenter for Affald og Genanvendelse afholder seminar om 5 af de 8 projekter, herunder liberaliseringsprojektet. Program for seminaret kan ses på www.affaldsinfo.dk /HJO



Miljøministerens arbejdsgruppe om organisering af affaldssektoren

På de sidste møder i arbejdsgruppen inden sommerferien blev det besluttet at søge at nå til en fælles forståelse om hvordan fire problemstillinger kunne løses ved at nedsætte fire smågrupper til drøftelse af de fire problemstillinger:

Placering af ansvaret for at affaldet bliver korrekt behandlet drøftes i en ansvarsgruppe. I dag er det affaldsproducenten, der har ansvaret. Spørgsmålet om overførsel af ansvaret til transportør/indsamler drøftes. Samtidig drøftes muligheden for at overlade til markedet at sørge for, at affaldet behandles efter reglerne. Hvor markedet ikke fungerer sørger kommunerne for, at affaldet bliver håndteret.

Genbrugspladsgruppen drøfter om og givet fald på hvilke

betingelser erhvervsvirksomheder kan få adgang til genbrugspladserne.

Myndighedsgruppen drøfter myndighedsopgaven og hvilke instrumenter myndighederne skal have for at løse deres opgave.

Gruppen om velfungerende markeder drøfter, hvad der skal forstås ved velfungerende håndtering og hvorledes rammerne for velfungerende håndtering etableres.

Smågrupperne skal afrapportere til affaldsarbejdsgruppen i løbet af september. Sekretariatet vil informere om smågruppernes afrapportering./LM

Gennemsigtige gebyrer

Et af projekterne under ministerens arbejdsgruppe omhandler gennemsigtige gebyrer. Forslaget i dette projekt blev kritiseret af bl.a. de kommunale parter for at være alt for detaljeret og urealistisk.

Efter den kritik gennemfører Miljøstyrelsen nu et pilotprojekt sammen med 3 kommuner og et affaldsselskab. Projektet omfatter afprøvning af en ordningsbaseret kontoplan, hvor der skal kunne deles op i 8 hovedordninger samt generelle administrationsomkostninger. For hver ordning skal omkostningerne desuden deles op i "Indsamling og transport", "Behandling" og "Administration".

Projektet omhandler alene kommunale gebyrer – ikke affaldsselskabernes takster. Men krav om ordningsopdelte opgørelser i kommunerne vil dog naturligt medføre tilsvarende krav fra kommunerne til deres affaldsselskab, hvis selskabet varetager ordninger for kommunerne.

Pilotprojektet afrapporteres til arbejdsgruppen i oktober sammen med en anbefaling fra Miljøstyrelsen. Anbefalingen vil sandsynligvis omfatte ændringer i den kommunale kontoplan, krav til budgetbemærkninger, vejledning i gebyrberegning samt præcisering af §48 i Miljøbeskyttelsesloven. Materiale om projektet kan fås hos sekretariatet. /HJO



Reno-Sam flytter til nye lokaler på Vesterbrogade 24, 2. t.v., 1620 København V pr. den 1. september 2004. Deres telefonnummer er fortsat 4675 6661

Salg af el

Med vedtagelsen af el-reformen er det meningen, at affaldsforbrændingsanlæg startende fra 1. januar 2005 skal afsætte deres el-produktion på det frie el-marked samt selv varetage balanceansvaret på tilsvarende vis som de almindelige kommercielle el-anlæg. Energistyrelsen har meldt ud, at de ikke påregner yderligere regulering vedrørende denne del af reformen. De udestående reguleringsbehov angår alene tilskuds-

ordningerne, som der vil komme forslag til formentlig om 1-2 måneder. *affald danmark* vil på baggrund heraf snarest kortlægge de tiltag anlæggene skal have på plads inden 1. januar 2005 og formentlig arrangere et praktisk orienteret seminar med deltagelse af aftagere af el og virksomheder som kan varetage balanceansvaret for affaldsforbrændingsanlæggene./NB

Ny miljøkommissær

Kommissionens kommende formand, den portugisiske José Manuel Barroso offentliggjorde den 12. august 2004 sammensætningen af sit hold bestående af 16 mænd og 8 kvinder.

Til miljøkommissærposten har han udpeget Stavros C.Dimas, som har siddet i den græske regering fra 1977 til 1981 og fra 1989 til 1991. Han blev født i 1941 i Athen og har statsborgerskab i det land mod hvilket der føres flest krænkelssager for manglende overholdelse af miljølovgivning.

S. C. Stavros har en juridisk-økonomisk baggrund og de ministerposter han har haft omfatter økonomi, handel, landbrug,

industri-energi og teknologi. Med andre ord ser miljøet ikke ud til at høre under hverken hans interessefelter eller kompetenceområder.

Den nye Kommission skal godkendes af Parlamentet inden sin tiltrædelse den 1. november. Den kommende miljøkommissær skal, lige som samtlige hans kollegaer, stå skoleret for Parlamentet, hvor han skal høres i Miljøudvalget, formentligt i uge 41. Embedsmændene i DG-Miljø skal løfte opgaven med at klæde ham på forud for denne høring. Mon de opfatter dette som en udfordring?/JH



Det europæiske temacenter for affald forbliver i København. Temacenteret fortsætter som lead organisation i et konsortium med 7 partnere. Der kan læses mere om Temacenteret på <http://waste.eionet.eu.int/>.

Kommende høringer

Branchebilag for modtagestationer for farligt affald	September 2004
Branchebilag for genbrugsstationer	September 2004
Lovforslag og bekendtgørelse til implementering af WEEE-direktiv	Efterår 2004
Ændring af bekendtgørelse om deponering	Efterår 2004
Bekendtgørelser der implementerer tilskuddene under elreformen	Efteråret 2004

Kommende møder

Arbejdsmiljøgruppen	31. august 2004
DAKOFA Forbrænding	6. september 2004
Affaldsdatagruppen	6. september 2004
DAKOFA Genanvendelse og forebyggelse	8. september 2004
DAKOFA Farligt affald	9. september 2004
Ledergruppemøde	13. september 2004
Erhvervsaffaldsgruppen	13. september 2004
Deponeringsgruppen	14. september 2004

Vigtige datoer og begivenheder

Seminar om organisering af affaldssektoren

7. september 2004

Affaldsudvalgets møde om markeder

21. september 2004

DAKOFA Årskonference

23-24. september 2004



Videncenter for Affald holder den 7. september 2004 på opdrag af Miljøstyrelsen seminar om organiseringen af affaldssektoren. På seminaret vil de 10 rapporter under affaldsudvalget blive præsenteret.

Rapporterne kan, når de offentliggøres, findes på Miljøstyrelsens hjemmeside www.mst.dk, under Affald.

affald danmark

Leif Mortensen

Sekretariatschef

lm@affalddanmark.dk

Tlf. 32646102/40153255

Susanne Otte

Sekretær

so@affalddanmark.dk

Tlf. 32646101

Niels Bukholt

Specialkonsulent

nb@affalddanmark.dk

Tlf. 32646103/23711562

Hanne Johnsen

Specialkonsulent

hjo@affalddanmark.dk

Tlf. 32646110/23472678

Caroline Kirkegård

Juridisk konsulent

ck@affalddanmark.dk

Tlf. 32646104/28937694

Jacques Hoffenberg

EU-konsulent

jh@affalddanmark.dk

Tlf. 00 32 477 342 372